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COMPTE RENDU DU CONSEIL D’ADMINISTRATION 
6 mai 2019 

Paris, Cotravaux 
 
Présent.es 
Matina Deligianni Bureau, présidente de Cotravaux (Solidarités Jeunesses) 
Stéphane Victorion  Bureau, membre (CORAC – CJPCA)) 
Marco Paoli Bureau, Trésorier  (Concordia) 
Olivier Lenoir Bureau, membre  (Union REMPART) 
Nils Guyot Cotravaux Nouvelle Aquitaine (SJ Sem&Vol) 
Luc Lenormand Cotravaux Ile de France (SJ- Vir’Volt) 
Marie-Christine Abiska Jeunesse et Reconstruction  
 
Excusés  
Antoine Voisin Cotravaux Auvergne Rhône Alpes (Association RESTe !) 
Marion Seidenbinder Etudes et Chantiers (ANEC)  
 
Équipe de Cotravaux :  
Véronique Busson mission Volontariats  
Céline Portero mission Observo – communication  
Françoise Doré Déléguée Nationale  
 
 
1. ADOPTION DE L'ORDRE DU JOUR 
Adopté 
 
 
2. ADOPTION DE COMPTE RENDU  
Plénière des 19 et 20 mars 2019 : Adopté 
 
 
3. ACTUALITÉS 
 
ACTUALITES GENERALES 
 
 Béatrice Angrand a été nommée très récemment présidente de l'Agence du Service Civique (précédemment 
secrétaire générale de l'Office Franco-allemand pour la Jeunesse). 
Ce serait bien que Cotravaux prenne un rendez-vous avec elle pour aborder les questions de volontariats (dont 
le service civique), Corps Européen de Solidarité. Autres possibilités : l'inviter à l'assemblée générale en juin ou 
sur un chantier avec un projet Erasmus + ? 
 
 Communiqué de presse Europe : Objectif : profiter de la journée de l’Europe pour diffuser le 9 mai un 
communiqué vers les réseaux sociaux, presse, administrations (nationales et régionales). Appel à contribution 
lancé aux associations de Cotravaux pour l’illustrer par des projets européens (textes, photos). 
 
 Invitations sur des chantiers 
L’organisation des chantiers, en été, se prête à inviter les partenaires. Au-delà des diverses journées qui seront 
organisées en région, appel aux associations de proposer des dates et lieux pour des visites « officielles » 
d’administrations, secrétaire d’État, ..., sur des chantiers. Focus sur les chantiers avec des bénévoles 
internationaux, mais aussi sur les projets européens, les jeunes en service civique. 
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 Retours sur la visite de Gabriel Attal à Berzy-le-Sec, chantier de l’ASPAM, membre de REMPART. Elle s’est 
faite à la suite du drame de Notre-Dame où l’Union nationale a invité le secrétaire d’État à se rendre sur le 
terrain pour voir l’action de bénévoles sur du patrimoine. 2h de visites en présence des élus locaux, du député, 
du sous-préfet, de plusieurs services déconcentrés (DRAC, DDCS, rectorat), des bénévoles et volontaires, 
d’associations, (dont REMPART et Cotravaux).  
 
- DIAIR : Délégation Interministérielle à l’accueil et à l’intégration des réfugiés  
Rencontre informelle entre Cotravaux et la DIAIR à l’occasion de l’évènement « 021 » en avril. SJ et Concordia 
ont un projet en cours avec la DIAIR. D’autres associations du réseau accueillent, ici ou là sur leurs projets, des 
réfugiés, des mineurs isolés. Il serait intéressant de rencontrer la DIAIR en tant que tête de réseau. 
Cotravaux va inviter les associations à rédiger une / des fiches de leurs projets (document mis en ligne sur le 
wiki). Ceci permettra de mieux présenter la diversité des actions,  voire d’identifier les difficultés ou les freins.  

Par ailleurs, France Volontaires est engagé dans un projet européen ICA4LoP dans le champ des politiques 
publiques des migrations : réunion d'informations le 23 mai. SJ et Cotravaux y seront présents. 
 
ACTUALITES DES ASSOCIATIONS 
 
 Union Rempart 
Sera présent le 28 Mai avec le CIDJ sur les métiers du bâti (ainsi que les Compagnons du Devoir).  
Le Congrès de l’Union aura lieu le weekend de la Pentecôte. 
Le réseau REMPART va bien. L’Union nationale a le sentiment qu’il faut être sur plusieurs fronts en même 
temps, que le récent incendie de Notre-Dame a intensifié. 
 
 CORAC/Cotravaux en PACA 
La concertation régionale a eu lieu il y a 15 jours.  
 Baisse importante de la région (-60 000 €) malgré une forte mobilisation des associations (courriers des 

associations et de la CORAC auprès d'élus du conseil régional) ; il en résulte 9 chantiers annulés, dont 3 à 4 
projets avec des ados (néanmoins il y a un chantier en plus par rapport à 2018).  
Augmentation des financements de la DRJSCS et de la DRAC pour compenser en partie la perte de la région 
... qui représente 23% des financements des associations. Les pouvoirs publics demandent d'augmenter les 
chantiers ados : impossible avec la baisse globale de financements.  

 CORAC : Augmentation du soutien à la CORAC par la Région (+ 15 000 €).  L'étude régionale de la CORAC 
permet d'avoir des arguments (en termes d'impacts économiques…) même si cela ne suffit pas (la baisse 
pourrait être pire sans cela ...) !  C’est la CORAC qui assure le travail de préparation aux diverses 
concertations avec les administrations, car la DRJSCS pilote de moins en moins. Comment amener l’État à 
jouer son rôle, à soutenir les chantiers ? 
La salariée, Julie Leclerc, part en septembre, le recrutement est en cours.  
Un CA va précéder l’AG en mai pour se donner le temps de réfléchir à la gouvernance de la CORAC, à la 
relocalisation du poste dans un lieu plus central, moins isolé. 

 Des associations de la CORAC résistent malgré leurs difficultés : APARE, Alpes de Lumière. 

 La journée de lancement des chantiers est prévue le 11 juillet - lieu à confirmer.  
 
 Cotravaux Nouvelle-Aquitaine 
 Jean-Michel Perez, Club Marpen (Union REMPART), avait un temps partiel dédié au collectif ; il part à la 

retraite fin juin. Concordia va prendre le relai jusqu'à fin 2020 (avec la part FONJEP). L’objectif est que 
Cotravaux Nouvelle-Aquitaine à partir de 2021 ait les moyens d’assurer en propre la coordination régionale.  

 Le CA de Cotravaux N-A est dynamique, avec une envie de travailler ensemble. Les Chantiers Tramasset 
(membre de REMPART) ont rejoint le CA.  Voir commentaire p 5 : qui est membre des collectifs. 
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 La concertation a eu lieu le 29 avril avec plus d’une trentaine de personnes : région, DRJSCS, les 
départements de Dordogne et Lot-et-Garonne, 2 communes (souhaitant réaliser un chantier), une bonne 
douzaine d’associations. 
La région augmente de 30 000 € son soutien, soit + 15%, soit 236.000€ (malgré une politique de -4% sur les 
budgets régionaux). La DRJSCS est stable : 60.000€.  
Instruction : un seul dossier pour la DRJSCS et la région.  
 

Les critères se resserrent sur la circulaire chantiers de jeunes bénévoles et la charte – séjours 
spécifiques (1 groupe, 8 jours consécutifs minimum...). Pas d'exception accordée (comme un 
chantier permanent avec des entrées- sorties à tout moment). Exemples : Battement d'Ailes : 3 

chantiers déposés, un recalé, 1 accordé. La Maison des Bateleurs a eu aussi un chantier recalé. 
 

86 sessions en 2018 - 103 sessions prévues en 2019. 
Nouvelles associations, hors du réseau Cotravaux organisant des chantiers : la Ligue de l'Enseignement a un 
chantier transfrontalier sur 2 refuges ; accompagnement de Cotravaux Nouvelle Aquitaine sur le montage du 
projet.  
o Travail sur les départements où il n'y a pas de chantier : mobiliser les jeunes de ces départements pour 

leur participation aux chantiers des départements voisins et de la région ; la Région est prête à financer 
cette mobilité.  

o Présence à la concertation d’une personne de l'Action Éducative en Milieu Ouvert (AEMO, ex PJJ) de la 
Gironde pour qu’une vingtaine de places soit réservée à leurs jeunes. 

o Le Service de l’Éducation Artistique et culturelle de l'Académie (EAC) a un projet « Deviens Architecte de 
ton établissement » où les jeunes (collégiens, lycéens) réfléchissent aux aménagements 
possibles des espaces de leurs établissements. C’est un biais intéressant pour intervenir en 
milieu scolaire et mener une action de sensibilisation aux chantiers, pour avoir un tremplin 

à des engagements futurs. 
Attention à ne pas répondre à la commande d’un établissement scolaire qui aurait besoin de refaire ses bancs 
ou tout autre aménagement : nous serions hors sujet !  
Tout n’est pas dans tout, ni à ramener à la concertation régionale des chantiers. Il ne faut pas se laisser 
entraîner dans cette voie par nos partenaires. 

 La journée interchantiers est prévue le 12 juillet au Moulin de Gaujac (RESP/ REMPART), dans le Lot et 
Garonne (47). 

 Calendrier partagé mis en place par la DR pour consolider les dates de visites possibles sur les chantiers.  

 SNU : interpellation de la DRJSCS sur la phase 2 vers les chantiers ; les associations vont être mobilisées.  
Les financements actuels pour les chantiers ne suffisent pas déjà à prendre en charge cette classe d’âge.  
En concertation Auvergne-Rhône-Alpes, il a été dit que le coût d’un chantier ados n’était plus que 100€ ! 
Actuellement si une association propose une inscription à un chantier ados pour 400€, cela induit qu’il y a 
des cofinancements : de l’État, de collectivités, des familles, de CAF ... 

 
Il faudrait faire une fiche commune sur le coût d'un chantier ado avec les différents financeurs potentiels et 
les montages financiers pour pouvoir argumenter vis-à-vis du SNU. 
 
 Île-de-France 
La concertation s’est tenue le 23 avril avec la DRAC et la DRJSCS (DRIEE absente).  
Nouvel interlocuteur de la DRJSCS pour les chantiers : Ludovic Brun, jusque-là investi dans les projets 
européens, la mobilité.  

o Augmentation de l'enveloppe chantier suite à la fusion du BOP 147 (ville) et 163 (jeunesse – vie 
associative) : 105 000 € au total, contre 63.000€ avant. Ceci sans nouvelle obligation supplémentaire. 

o DRAC : stable, mais renvoie à des lignes connexes, « pratiques artistiques » pour financer des chantiers.  
o DRIEE : réponse à un appel à projets générique.  
o Envie d'associer plus de monde à la concertation : Région, départements...  



COMPTE RENDU  
 

 p. 4 

o Intérêt de disposer des données produites par Observo, mais besoin de se les approprier au sein de 
Cotravaux IDF. 

o Concertation de bilan prévue en fin d'année 
Début de discussion avec la DRJSCS sur le Corps Européen de Solidarité qui pourrait apporter des financements 
supplémentaires aux chantiers. Pas assez d’éléments pour s’engager dans cette voie. Ludovic Brun veut 
préparer un questionnaire sur les freins, les atouts du CES.  
 
Attention, la ligne de conduite est que le CES cela ne doit pas remplacer le financement des chantiers, mais il 
peut être mobilisé sur des objets particuliers. 

 
 23 juillet : Journée interchantiers à La Ferté-Alais, Essonne. Financement de la journée interchantiers par la 

DDCS sur une ligne « AJEP » via un appel à projet. C’est un temps de démonstration pour montrer la capacité 
de mobilisation des associations, des jeunes. 

 Étude sur les chantiers en milieu urbain : elle doit être terminée pour la prochaine concertation.  

 AG le 23 avril : pas de changement particulier dans le Bureau.  
 
 Concordia 
 Bons retours sur les projets Erasmus+ déposés au R1. 

 L’assemblée générale aura lieu à Saillans, dans la Drôme, les 8-10 juin (Pentecôte). 

 Organisation de 106 à 107 chantiers en 2019.  À noter que 50% des élus ruraux envisagent de ne pas se 
représenter aux prochaines élections, donc pas de visibilité sur les actions 2020, car certains élus ne 
s’engagent pas sur l’avenir. Cela concerne environ 1/5 des actions de Concordia. 
Les inscriptions pour les chantiers à l'étranger sont stables. 

 Un projet d’accueil d’une quinzaine de réfugiés est en cours, soutenu par la DIAIR. L’information a dû être 
partagée dans leurs réseaux car plusieurs départements s’y intéressent. 

 Problèmes de trésorerie rencontrés par l’association en mars. 
 
 Jeunesse et Reconstruction 
Suite à l'explosion qui s’est produite rue de Trévise le 12 janvier 2019, une partie des locaux de JR sont 
inutilisables et toujours pas accessibles, mais les pertes sont moins graves que celles d’autres occupants et 
immeubles. Le dossier avec les diverses assurances a des lenteurs (recherche des responsables) car les preuves 
du drame ont disparu avec l’explosion et l’incendie.  

 Baisse des chantiers en Auvergne Rhône Alpes et augmentation des chantiers en Occitanie (14). 

 Recrutement en cours en Occitanie pour la délégation régionale, mais il y a très peu de candidatures. 
En Auvergne-Rhône Alpes, Morgane Ferdinand, présidente de JR a laissé son mandat pour reprendre 
partiellement la délégation à la suite des départs des 2 délégués qui se sont succédés en début d’année. 

 Les inscriptions à l'étranger ont fortement chuté.  
 
 Solidarités Jeunesses 
 Inscriptions à l'étranger : en hausse par rapport à l'année dernière, mais ne rattrape pas le niveau d'il y a 2 

ans.  
 Investie dans le même projet que Concordia pour accueillir une quinzaine de réfugiés (projet avec la DIAIR). 
 
 
Discussion : 
 
 Comment fait-on des passerelles au sein des associations entre des expériences de volontariats, des temps 

ponctuels d’animations, et des postes salariés : encadrant d’activités, coordinateur, délégué.e ?  
 Comment gère-t-on les complexités, telles les compétences spécifiques pour des projets européens ou la 

polyvalence des tâches ? 
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 Comment facile-t-on les parcours ?  i.e. : Les formations à SJ sont une façon de donner envie aux bénévoles 
et volontaires de rester et s'impliquer dans le réseau.  

 
Ce sujet pourrait faire l’objet d’une formation. 
 
 
4. SUIVI DES RÉGIONS 

4.1 Formalisation des collectifs régionaux (après fusion) : Auvergne-Rhône Alpes et Occitanie 

- En Auvergne-Rhône Alpes : une Assemblée générale extraordinaire s’est tenue pour palier au délai dépassé 
dans les déclarations (changement de nom), plus rectification : les membres ne sont pas les personnes, mais 
leurs structures. Les statuts vont être déposés - 4 co-présidents (Pauline - CACIAURA, Laëtitia - Concordia 
Auvergne, Yannick – Volontaires Pour la Nature, Antoine - RESTe !), dont l’un est également trésorier (Antoine). 
 
- En Occitanie : les démarches ont été faites par Chantal Savignac-Serres, présidente. Toujours en cours avec 

des va et vient de documents et/ou signatures demandés.   
 
Attention : Les cotisations sont parfois oubliées d’être appelées aux membres. Même si leur montant est 
modeste il montre l’appartenance de plusieurs structures à un même réseau.  
 
  ------------------------            Qui est membre des Cotravaux régionaux (hors CORAC) ?          ----------------------------- 
 
Rappel des règles communes : 
Les statuts indiquent que parmi les membres associatifs sont membres « les associations membres du réseau 
Cotravaux au niveau national agissant dans la région ou leur délégation régionale ». 
 
De façon pratique, est donc membre du collectif régional : 

- Une association et non pas une personne physique 
- Une seule association issue d’un même réseau national : qu’elle soit l’association nationale, la 

délégation régionale ou l’union régionale d’associations. Dans le cas des fusions de régions qui se sont 
opérées, deux délégations régionales d’une même association nationale ne font qu’un et n’ont qu’une 
voix.  

 
Cela étant, pour ne pas perdre la vitalité des composantes associatives présentes dans une même région, toutes 
les associations sont invitées à participer au collectif : délégations régionales, associations locales membres 
d’une union régionale ou d’une association nationale. 
REMPART invite ses associations membres à être parties prenantes des collectifs régionaux de Cotravaux.  
 
Composition des Bureaux / CA :  
Il ne peut pas y avoir 2 personnes de la même association / union / réseau / mouvement. 
Exemple en Nouvelle-Aquitaine : Aujourd’hui la présidente de Cotravaux Nouvelle-Aquitaine est Aurélie Alonso 
au titre de l’Union régionale REMPART ALPC. Les Chantiers Tramasset ne peuvent pas être membre de 
Cotravaux Aquitaine, ni au CA. 
 
Faire une note pratique.  
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4.2. Stratégie pour les régions sans collectif régional 
 
- Hauts-de-France : une réunion sera organisée à l’automne 2019. 
Jeunesse et Reconstruction rappelle avoir des actions sur cette région. 
Invitation sera faite aux associations du réseau Cotravaux (SCI, REMPART, Concordia et JR) et avec d’autres 
associations de la région : Les Blongios, le Club du Vieux Manoir, le Château de Ham. 
Il semblerait que les documents CERFA utilisés pour les demandes de subventions ne soient pas les mêmes 
entre Lille et Amiens. 
 
- Bourgogne Franche Comté : organisation d'une réunion avec les deux associations nationales, leurs 
associations présentes en BFC, et Cotravaux : REMPART Bourgogne Franche Comté et Solidarités Jeunesses : 
pour l'automne ? 
 
- Grand Est : Il n’y a pas de concertation régionale réunissant tous les acteurs de la région depuis longtemps. 
Cependant le dialogue existe entre une association et telle ou telle administration, mais avec les associations 
réunies ensemble. 
Suite à un entretien téléphonique de Cotravaux avec Hélène Quernec, Études et Chantiers - Engagement 
civique, il y a un intérêt d’EC à se rapprocher de REMPART Grand Est car les 2 associations croisent les mêmes 
interlocuteurs, voire ont des actions dans les mêmes communes.  
L’Union régionale de REMPART n’a pas de salarié et n’est pas encore prête pour s’investir dans une 
concertation avec d’autres associations car cela représente un temps conséquent pour ses bénévoles. 
 
 
5. FINANCES 
 
Présentation des comptes de résultats pour 2018 et bilan au 31/12/2018. 
 Baisse de recettes (locations de salle).  
 Faut-il envisager une augmentation des cotisations ?  
Actuellement : les montants des régions sont à 30 € ou 100 € (selon budget) et pour les associations nationales 
de 4 tranches entre 250 et 1 150€. Peut-on déterminer une nouvelle tranche ? 
Pour les associations régionales peut-on fixer : 

- une tranche de base uniforme à 100 € (plutôt que 30 €) 
- ou comme celle des associations nationales à 250€  

 
Cotravaux prendra contact avec les associations régionales pour tester la faisabilité et pour que le sujet soit 
discuté au sein des collectifs. Viendra ensuite la possibilité d’en faire une proposition à l’AG 2020. 
 
 Pour 2019, il faudrait déposer plus de dossiers de formations (actions collectives) :  

o au national : actions des groupe de travail en formation, thématiques sur des temps adossés à des 
instances 

o pour des journées en région car les thèmes ne manquent pas : accompagnement du réseau, utilisation 
d’outils comme le wiki, communication, ou travail pour impulser des collectifs dans de nouvelles 
régions ? 

Il faut déposer de manière groupée les dossiers dès le mois de mai, si possible avec les formations qui auront 
lieu jusqu’à la fin de l'année.  
 
 Faire une communication auprès des associations, notamment régionales, sur les données que peut fournir 

Observo et qui viennent renforcer ce que portent les collectifs régionaux. 
Document type avec des exemples d'études régionales. 
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6. PRÉPARATION DE L'ASSEMBLÉE GÉNÉRALE – JUIN 2019 
 
Lieu de l'AG : CNAJEP - vendredi 21 juin 
En 2018 : invitation faite aux ministères sur des thématiques autour du panorama du travail volontaire et des 
dynamiques régionales. 
 
Reprendre cette invitation sur ½ journée (matin) avec un thème tourné vers l’Europe : ex. le CES inclut ou pas 
dans les chantiers : risques, vigilance, ... 
Invités : Agence Service Civique, Erasmus+, ministères. 
Motiver les associations régionales à être présentes. 
 
Rapport d’activités et orientations : 

- Présentation des résultats de l'enquête sur les anciens volontaires du réseau 
- ODD : Fiches projets  
- Présentation rapide du Wiki 
- Appel aux régions de faire remonter leurs rapports d'activités et actions de communication réalisées 

Demander aux groupes de travail s'ils ont des propositions en termes d'orientations. 
 
L’AG sera suivie d’un CA pour l’élection du Bureau. 
 
 
7. QUESTIONS DIVERSES 
Information sur l’organisation du SNU dans le Puy-de-Dôme 
 
 


